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宜蘭縣頭城鎮大里國民小學100學年度第2學期  學校特色課程   4 年級單元活動教學教案
山與海的呼喚：（山）草嶺古道的優點與劣勢
	單元名稱
	草嶺古道的優點與劣勢
	設計者
	施信吾
	教學對象
	G 4
	教學時間
	9節
	教材來源
	自編

	課程分析
	東北角草嶺古道（「淡蘭古道」之一部分），有著與開發蘭陽平遠一樣久遠的歷史，且已成為休閒、訪古重要健行路線。但是草嶺古道也存在著許多的問題，例如遊客數的銳減、路面邊坡的龜裂、知性導覽服務功能的不足……等，均不利草嶺古道未來發展。本課程提供學生深入瞭解草嶺古道的途經與思考方向，希冀學生能藉此發展相關學習，並且回饋社區發展所需。

	教學方法
	實地踏查、上網搜尋及教師講述、分組討論、填寫及繪製學習單。

	教學資源
	網路資源、繪圖文具。

	能力指標
	綜3-3-3 熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
健5-1-3 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。
健5-2-3 評估危險情境的可能方法及其結果。
自1-2-4-2 運用實驗結果去解釋發生的現象或推測可能發生的事。
自2-1-2-1 選定某一（或某一類）植物和動物，做持續性的觀察、並學習登錄其間發生的大事件。察覺植物會成長，察覺不同植物各具特徵，可資辨認。注意到植物生長需要土地、陽光及水分等良好的環境。察覺動物如何覓食、吃什麼、做什麼活動，成長時身體形態的改變等。
自2-2-2-1 實地種植一種植物，飼養一種小動物，並彼此交換經驗。藉此栽種知道植物各有其特殊的構造，學習安排日照、提供水分、溶製肥料、選擇土壤等種植的技術。
自2-3-2-1 察覺植物根、莖、葉、花、果、種子各具功能。照光、溫度、溼度、土壤影響植物的生活，不同棲息地適應下來的植物也各不相同。發現植物繁殖的方法有許多種。
自2-3-2-2 觀察動物形態及運動方式之特殊性及共通性。觀察動物如何保持體溫、覓食、生殖、傳遞訊息、從事社會性的行為及在棲息地調適生活等動物生態。
自2-3-2-3 知道動物卵生、胎生、育幼等繁殖行為，發現動物、植物它們的子代與親代之間有相似性，但也有不同。
自2-3-2-4 藉著對動物及植物的認識，自訂一些標準將動物、植物分類。

自5-2-1-2 能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心和樂趣。
自6-2-3-1 養成主動參與工作的習慣。
社1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。
社1-2-2 描述不同地區居民的生活方式。
社1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性。
社1-2-6 覺察聚落的形成在於符應人類聚居生活的需求。
社1-2-7 說出鄉土的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。
社1-2-8 覺察生活空間的形態具有地區性差異。
社2-2-1 了解居住城鎮（縣市鄉鎮）的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
社2-2-2 認識居住城鎮（縣市鄉鎮）的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。

	學習目標
	ㄧ、能在聆聽教師介紹「淡蘭古道之認識草嶺古道」、「草嶺古道的優點與劣勢」時，用紙筆記錄教師所敘述的重點。
二、能運用網路與實地踏查搜尋資料。
三、能仔細聆聽、回答老師的提問。
四、會看地圖，簡易了解草嶺古道的地理位置及相關地理。
五、能討論、記錄草嶺古道的歷史及其發展。
六、能觀察、記錄草嶺古道的自然生態、環境狀況。
七、能說出、指出草嶺古道的土石流災害、路面龜裂等劣勢狀況。
八、能答出草嶺古道優點、劣勢學習單上的問題。
九、能運用畫具將認知及所見的「草嶺古道」畫於學習單。
十、能依教師解說與講述完成「草嶺古道的優點」、「草嶺古道的劣勢」的評量學習單。

	活動名稱
	學習目標
	活動流程
	教學時間
	教學資源
	評量方式
	融入議題

	活
動
一
：
實地踏查
	ㄧ
、

六

、

七

、

八
	一、出發前，教師先以投影機介紹草嶺古道及其人為設施的觀察重點。
二、在草嶺古道現場，教師隨時要求學生記錄草嶺古道及其人為設施的相關資料。
三、教師隨時引導學生思考草嶺古道的自然特色、現象與人為設施的關係。
	3節
	電腦
網路
投影機
	記錄
提問
發表
記錄
	環境
資訊

	活
動
二
：
搜尋資料分組討論
	二

、

三

、

四

、

五

、

六
	一、教師教導學生搜尋草嶺古道的相關資料及關鍵字。
二、學生上網搜尋並以紙筆記錄草嶺古道人為設施與自然災害的資料。
三、發表所蒐集到的資料。
四、學生填寫部分「草嶺古道的優點」、「草嶺古道的劣勢」學習單。

五、教師批閱、講評學生學習單。
	2節
	社區
電腦
網路
投影機
	記錄
提問
發表
學習單
	環境
資訊

	活
動
三
：
影片欣賞
	七

、

八
	一、觀賞影片前，教師先提醒「土石流」、「草嶺古道」相關影片的觀察重點。
二、在觀賞影片「土石流」、「草嶺古道」相關影片時，教師隨時要求學生記錄相關資料。
三、教師隨時引導學生思考草嶺古道與生態的關係。
	3節
	電腦
網路
投影機
	記錄
發表
討論
	環境
資訊

	活
動
四
：
填寫及繪製學習單
	九

、
十
	一、教師提示以「草嶺古道的優點與劣勢」為內容的可能問題，引導學生思考。
二、學生繼續完成「草嶺古道的優點」、「草嶺古道的劣勢」學習單。
三、教師以投影機檢討評量結果。
四、學生繪製學習單。
五、欣賞並比較學習單。
	1節
	投影機
學習單
畫具
	實作
發表
	環境
資訊

	教學省思：

	1.  教學前，學生對於「草嶺古道優點（優勢）」、「草嶺古道劣勢（缺點）」的認知，幾乎等於零。基於「在地意識」概念，有必要設計「草嶺古道的優點與劣勢」相關教學課程。
2.  就多數學生而言，行走「草嶺古道（淡蘭古道）」的次數不勝枚舉，但是論及草嶺古道的優點與劣勢，學生們卻毫無頭緒。就「社區發展」與「在地意識」來說，學生所呈現的認知狀況與態度相當堪慮。

3.  本課程所定義的「優點（優勢）」、「劣勢（缺點）」其實可先讓學生了解「立場」是「社區（永續）發展」。就社區發展概念而言，能吸引更多遊客前來，將有利於草嶺古道附近居民的謀生。但是，若將立場改為「自然生態的保護」，日益增加的遊客也代表著其素質參差不齊更劇，對野生動植物也是災難。
4.  學生對於草嶺古道沿途所發生的自然災害，包含人為設施干涉所致的災害，都能瞭解其所代表即是「遊客因而減少的威脅」。

5.  5號國道（雪山隧道）的開通，對於濱海公路沿線的經濟發展帶來前所未有的衝擊，車輛、遊客人數銳減，導致原可依賴的經濟活動均受到嚴重打擊。學生對於此一危機的概念完全缺乏，應予以深化並引導深究。

6.  在戶外實地踏查外，利用影片教學也是效率高且方便的教學方式。為求免於「看過即忘」的缺失，教學者應該設計前導的學習單，讓學生能在實地踏查時能夠迅速掌握關鍵字。

7.  除了關連其他學習領域外，設計影片觀賞後的學習評量也有助於強化學生的學習成效。對於實地踏查後評量的實施，應先告知學生，讓學生有所準備。

8.  特色課程的評量宜採多元評量，例如要求學生繪畫出課程中的「草嶺古道」，可以讓具繪畫優勢潛力學生得到發揮空間。


歷程影像：
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	( 草嶺古道禁止車輛進入。
	( 草嶺古道因水牛襲擊遊客登上新聞。
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	( 草嶺古道一處土石遭淘空。
	( 路面裂縫比學生的腳掌還寬。
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Continuous heavy rains have caused
severe subsidence in the pathway below

the pass, and landslides are a constant
risk. The Forestry Bureau has been nofified
to make improvements.

For your safety, do not walk this trail.
We apologize for any inconvenience.
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	( 下雨天行走草嶺古道要小心。
	( 水溝遭土石淹埋。
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	( 草嶺古道有碎石、水泥、柏油等不同路面。
	( 連樹木也遭泥水衝擊傾倒。
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	( 經常遭沖刷、土石滑落位置。
	( 古氏赤蛙是草嶺古道常見蛙種。
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	( 隨處可見動物的排遺。
	( 蝶類生態很豐富。
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	( 靖雯認真繪製草嶺古道優、劣學習單。
	( 蕙禎認真繪製草嶺古道優、劣學習單。
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	( 萱葭展示自己認真完成的學習單。
	( 淑貞展示自己認真完成的學習單。


